



IU 中文领航中心

导语: 本次印大中文领航项目专版是继4月17日专版之后的第二期。在这短短的一个月时间里,“领航”的学生们又取得了许多新的成绩。在4月12日于印第安纳波利斯举办的2015中国语言文化节中,两位“领航”一年级的学生分别获得了一等奖和三等奖。4月18日在圣母大学举行的美国中西部地区大学生“汉语桥”演讲比赛中,8位“领航”学生获得了四个组别的一二三等。4月21日,我们邀请到了韩国外国语大学中文系主任孟柱亿教授来校为“领航”学生进行讲座,同时分享了孟教授的汉语学习经验。4月29日,五年级的“领航”学生参加了南京论坛,通过视频向南京大学领航项目的老师进行了本学期的研究报告。



“领航”学生在圣母大学举办的美国中西部地区大学生“汉语桥”演讲比赛中取得骄人的成绩

屈原投江的启示

二年级 安泰

几周前,我看了一个很有意思的故事。这个故事跟端午节的来历有关系。两千多年前,楚国有一位大官叫屈原。因为他是大官,所以别人嫉妒他。因此他们诽谤屈原,让楚王把屈原赶到南方。公元前278年,他听说秦国打败了楚国,占领了楚国的都城,因此他觉得生活没有了意义。他是一位忧国忧民的爱国诗人,所以他最后去汨罗江,投江自杀了。

我看了这个故事在想,他为什么一得知楚国被打败就想自杀了呢?我猜是因为他没有了国家,没有了家人,没有了朋友,他所关心的现在都没有了。他问自己:“现在该怎么办?”他很绝望,于是悲愤地投江自杀了。虽然我觉得他有爱国精神,可是我觉得我们不应该跟他一样。

我们今天也会失去很多很重要的东西。怎么办呢?我们也可以投“江”自杀。但是这条“江”跟屈原投的江不一样。我们的“江”象征发生在我们身上不好的遭遇。但我们不用跟不好的事情战斗,反而应该学会接受这些不好的遭遇。这样,我们才会成为“江”里的岩石。江水奔流不息,冲刷着我们,我们就好像那些被打磨的石头。也就是说,虽然我们的生活会有不好的遭遇,但我们可以接受这些事情,我们应该允许不好的遭遇教育我们,让那些事情帮助我们成为更好的人。这样,通过投“江”自杀,我们“杀”了以前的自己,我们会跟以前的自己很不一样。我们会变成崭新的人,成为更聪明、更强壮、更美的人!

幸福的来源

四年级 傅哲西

我们如何获得幸福呢?有钱也好,有物质享受也好,每个人都会愿意牺牲这些身外之物来换取真正的幸福。幸福不是依钱或物质而定的,而是依每个人不同的内在感情而定的。

首先,财富和金钱没办法创造幸福。本杰明·富兰克林曾言,“金钱从来没有给予人幸福,也永远不会。金钱本身不能创造幸福。有越多的钱只会让人变得越贪婪。”但反过来,通常缺乏物质需求的人也不一定找到幸福。其实,贫穷的人常常被迫利用坑蒙拐骗来照顾自己与自己的家庭。马克吐温曾经说过:“缺乏金钱是万恶的根源。”别以为这个说法与先前所提到的说法矛盾,其实不然。这些理论所提出的财富不一定意味着幸福,贫穷也不一定意味着幸福。贫穷的人为了保护亲人愿意不择手段,富翁为了多赚一点钱也愿意无所不用其极,这两个不同的例子显示财富(或缺乏

财富)是无法给人带来幸福的。

其次,真正幸福的来源在于每个人的内心深处。富翁之所以追求财富,是因为想要填补内心的空虚。但这个空虚是无限扩大的,吃喝嫖赌也不能填补这个空虚。贫穷的人追求钱的原因在于想要保护自己以及他的家庭,但其因缺乏金钱而无法好好地照顾亲人,因此忧虑会被亲人瞧不起。其实,这两种人到头来所追求的东西是相同的:爱与接纳。通过家庭的关爱以及朋友的关怀,人才能实践真正的幸福。人类之间的关系不但定义了我们的存在,而且定义了幸福的来源。

幸福难以正确地定义。没有足够的钱来照顾亲人会使人忧虑;但反过来说,有太多的钱也会使人永远感不到满足。最理想的状态是一个人有足够的金钱来保护亲人,但内心却并不以财富为中心。



韩国外国语大学中文系主任孟柱亿教授(前排右二)为“领航”学生讲座



“领航”一年级学生在印第安纳波利斯参加中国语言文化节



南京论坛学生合影

美印关系升温 中国“冷眼旁观”

三年级 胡柏君

目前中国和印度的关系颇为紧张,造成这种紧张局面的原因究竟是什么?以下我将探讨中印关系的历史和现状。

1962年,中国与印度之间的边境争端最终引发了一场战争。引发这场战争的主要原因如下:随着1959年的藏区骚乱,印度政府为达赖喇嘛提供庇护所,沿边境修建了几个军事前哨。因此许多中国政治分析家相信印度正在故意掀起动乱,来创造一个缓冲地带。印度军事活动的猖獗引起了小打小闹的边境冲突,最终在1962年八月发展成大型战争。这段历史仍然影响两个国家目前的关系。

从上世纪中的中印边境战争以来,中国和印度这两个国家一直在喜马拉雅山脉的争议边界进行对峙,因此给它们最近的经济合作蒙上了阴影。去年习近平主席访问印度期间,印度总理纳伦德拉·莫迪为了提高自己的公众形象,趁机对中国规模较小的边境入侵提出警告。除了边界争议之外,中国对美印和日印升温的关系抱着怀疑的态度。中国担忧美国将来可能会向印度出售先进的军事技术,引起印度更大的潜在威胁。华盛顿最近也推荐新德里加入核供应集团,这被看作一个前所未有的事件。因为如果印度加入此组织,它将成为唯一一个未签署不扩散核武器条约而加入该组织的国家。同样值得关注的是,中国在东亚的主要对手——日本也看到了印度的未来潜力,也在尝试与印度合作。

虽然美国和印度明显表现出了对中国的焦虑,但中国对此的反应却一直冷静而克制。为了避免关系恶化,中国尝试小心谨慎地应对印度,来维护国际和平与安全。中国似乎把希望寄托在印度的长期立场上,即它会保持中立,不会签约成为任何国家的永久性盟友。中国之所以急于淡化中印关系是因为它看到了在经济和技术项目中的大量机遇。出于未来合作的考虑,北京希望与新德里建立稳定和互利关系。

资本主义对中国的影响

三年级 严尼肯

自从1978年改革开放以来,中国经济发展得越来越快。现在中国的经济规模甚至超过了美国。很多经济专家认为中国的经济之所以增长得这么快是因为政府日渐实行自由市场的经济体制。我认为资本主义的影响给中国带来许多机会,不过这对中国的政治制度而言是很大的威胁。

首先,我们必须理解:美国和中国的政治经济观完全不一样。美国人重视保护自己的权利,因此美国实行民主与资本主义;而中国人强调保护公众的权利,因此中国实行共产与社会主义。虽然我们美国人可能认为资本主义制度优于社会主义制度,但是这样的看法太简单了。由于两个国家的政治经济意识形态完全不同,因此两个国家的政治经济制度也截然不同。

中国政府为了吸引更多的国际公司,实行了很多自由市场的政策。邓小平的改革开放被很多专家称为“资本主义革命”。1997年,中国政府开始把许多国有企业改成私人企业。这样的私有化使国有企业的数量从1995年的一百二十万下降到2001年的五十万。结果是明显的,很多国际公司更愿意在中国

经商了。这是我认为是资本主义给中国带来很大的经济机会的原因。政府实行更多自由市场政策,国际企业数量也水涨船高。

虽然中国在1978年到2005年间很积极地推广自由市场政策,可是近年来中国官员出于政治制度的考虑,阻止推行这样的政策。例如,2005年胡锦涛阻止了私有化的政策,开始更大量地补助国有企业。另一个例子是习近平的“中国梦”。习近平的目的是改善行政效率与解决腐败问题来让人民更信任政府。我认为中国之所以不再实行自由市场政策是因为政府担心资本主义的影响,如果中国继续实行自由市场政策,会导致社会观念的改变,这样的改变会让很多人想实行民主政治,而可能会使中国的政治制度不稳定。

我认为资本主义的影响能让我们更理解中国经济政策。想当年政府很积极地推行自由市场经济体制,可是现在又不太愿意实行这样的政策了。政府官员一方面想促进经济发展,而另一方面也要维护共产党的权力,因此资本主义给中国的经济带来许多好处,而同时也会威胁中国政治制度的稳定。

消费主义的胜利

四年级 柯为

资本主义带来的影响,好的和坏的都有。老百姓会从贫穷转变到富裕,从保守转变到开明,也会从慷慨转变到自私。现在的中国正是这种趋势的一个缩影。改革开放之后,经济爆炸,中国人没有以前那么保守。中国四十年以前很贫穷,生活很不稳定,但当时的年轻人没有太多那时的记忆,他们只顾着埋头不停地赚钱营生,停顿下来是连想也不敢想的事。中国的中产阶级越多,中国人就越喜欢贷款。年轻人对未来比较乐观,所以他们觉得贷款没有很大的风险。

诚然,有些人贷款住大房子和开跑车的目的是想显示他们的社会地位,可是,其他人也有实际的原因。今年七月我跟一个好朋友一起去了中国。在上海,我认识了朋友的一个亲戚。这个人大概二十七、八岁,他老婆怀孕了,然后买了新房子。我推测,虽然他的收入不低,但是上海地价这么贵,倘若他不贷款,无论如何也买不起这么舒服的房子,

甚至住不起大城市。我猜这些情况不少。大部分贷款的人最基本的原因就是想提高生活水平。就像来到美国的留学生是为了寻求更好的教育机会,那有什么错?

四十年以前,中国人比美国人要节省,可是现在我觉得已经有了一些中国年轻人的消费态度跟美国的差不多一样。这种态度本身没有坏处。只要有稳定的工作,贷款不是大问题。我觉得即便是奢侈品,也会给中国年轻人信心,让他们渴望从事更好的工作,向往更好的生活。但最大的风险是,中国越有钱,年轻人越懒,我听说有“富二代”住大房子开跑车,但是他们本身没有工作。

话说回来,我觉得中国人的新消费观念不但可以提高中国民众整体的生活水平,而且能够推动世界经济发展。相比之下,美国、欧洲和日本经济增长速度慢得多。中国还不是发达国家,所以现在有很多商业机会。我希望美国与中国可以增进合作,相互进步。



“领航”学生向南京大学领航项目的老师做研究报告